

10.01.10

¹А.У. Киньябулатов, ²С.Г. Аксенов, ¹А.Р. Латыпова,
²В.Д. Чистонов, ¹В.А. Перминова, ¹А.В. Зайнуллин, ³А.Р. Шафеева,
¹Ф.Б. Рахматова, ¹А.З. Фаюршин

¹Башкирский государственный медицинский университет,
факультет медико-профилактический с отделением микробиологии,
кафедра общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО,
²Уфимский государственный авиационный технический университет,
³Казанский медицинский колледж,
Уфа, azatur3@yandex.ru

ВКЛАД КАЗАНСКОГО ФТИЗИАТРА М.А. КУЛАЕВА В РАЗВИТИЕ САНИТАРНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ, ЖУРНАЛИСТИКИ И ФИЛОЛОГИИ БАШКОРТОСТАНА

Имя казанского фтизиатра Мстислава Александровича (Мухаметхана Сахипкиреевича) Кулаева (1873—1958 гг.) широко известно в Республике Башкортостан, как Председателя Башкирского правительства (1919 г.), общественного деятеля, филолога. Именно М.А. Кулаев подписал основополагающий документ «Соглашение центральной Советской власти с Башкирским правительством о Советской Автономной Башкирии» от 20 марта 1919 года, в результате которого образовалась первая в РСФСР автономная республика. Значительный вклад сделал М.А. Кулаев в развитие татарского и башкирского языков, санитарного просвещения, медицинской и спортивной журналистики Башкортостана.

Ключевые слова: журналистика, медицина, филология, общественное здоровье, спорт.

Фтизиатр из г. Казани, сотрудник Республиканской больницы имени М. Вахитова Мстислав Александрович (Мухаметхан Сахипкиреевич) Кулаев (1873—1958 гг.) занимался изучением татарского башкирского языка в свободное от работы время. В сентябре 1919 г. М. Кулаев мобилизован в Красную Армию. Именно М.А. Кулаев подписал основополагающий документ «Соглашение центральной Советской власти с Башкирским правительством о Советской Автономной Башкирии» от 20 марта 1919 года, в результате которого образовалась первая в РСФСР автономная республика [1]. До 1921 года он служил главврачом военного госпиталя в Казани, ординатором эвакогоспиталя. После демобилизации в 1921 г. работал ординатором Городской поликлиники и Центральной мусульманской школьной амбулатории в Казани. В 1921 г. он по поручению Татнаркомздрава начал организовывать и в последующие годы (по 1928 г.) возглавлял больницу в Забулочной части города, одновременно практиковал в тубдиспансере Казани, где впоследствии работал постоянно до середины 50-х годов. Как врач М.А. Кулаев не ограничивается лишь врачебной практикой. В 1908—1913 гг. он углубленно занимается изучением «внутренних болезней», в 1910 г. сдает «докторские экзамены» в Варшавском университете, работает над докторской диссертацией, но он не защитил её. В советское время М.А. Кулаев вел научную, научно-организационную и учебно-воспитательную работу – был членом комиссии при Наркомпросе Татарской АССР по разработке терминологии на татарском языке по анатомии, физиологии и гистологии человека, участвовал в составлении, редактировании и обсуждении рукописей русско-татарских медицинских словарей, составлял пособия для русских врачей, работающих в татарских деревнях, писал и читал лекции на татарском языке для слушательниц курсов сестёр милосердия, которыми заведовал. В 1943 г. был награждён значком «Отличнику здравоохранения». В 1952 г. в Казани отмечалось 50-летие его врачебной деятельности. М.А. Кулаев известен и как один из основоположников башкирского языкознания [2]. М.А. Кулаев известен и как один из

основоположников башкирского языкознания. Результатом его деятельности с 1905—1906 гг. явилось создание ряда научных трудов по языкознанию и башкирского алфавита на основе русской графики. К числу их относятся «Основы звукопроизношения и азбука для башкир» (Казань, 1912), «Элепей» («Букварь», Казань, 1919 г.), «О звуках башкирского языка» (Казань, 1928 г.), «Твердый алфавит башкирского языка» (Казань, 1928 г.). Большим вкладом в развитие башкирского языкознания является его труд «О глаголах башкирского языка» (Казань, 1930 г.), в которое ему удалось выявить и описать почти все грамматические категории глагола. Многие из них были конкретизированы и введены сейчас в учебники башкирского языка. «Башкирско-русский словарь» М.А. Кулаева высоко оценен специалистом. Он полностью перенесён на карточки и слит с общей картотекой Толкового словаря башкирского языка, составляемого лингвистами Института истории, языка и литературы БФ АН СССР [3; с.32]. Доктор М.А. Кулаев создал новый, оригинальный алфавит башкирского языка, в корне отличающий его от существовавших в то время арабского и миссионерских, которые были не в состоянии полностью передать фонетические и грамматические особенности башкирского языка. Его алфавит имел 34 буквы и основан на русской графике с использованием отдельных элементов греческого и латинского алфавитов. Дважды – в 1923 и в 1928 гг. – поднимал вопрос о башкирской письменности на основе русской графики перед Башнаркомпросом в связи с созданием алфавита и письменности на основе арабской графики и с заменой последней латинской. Обе попытки не увенчались успехом прежде всего в силу объективных причин: отсутствия общественно-политических и психологических факторов, необходимых для такой реформы. Новый алфавит на основе русской графики был разработан и введён в Башкирии в 1940 г. М.А. Кулаев к его разработке привлечён не был [3; с.35]. М.А. Кулаев был учёным широкого профиля. В архиве БФ АН хранятся фольклорные записи, переводы художественных произведений (И.А. Крылова, А.С. Пушкина), сделанные им. Научное наследие доктора М.А. Кулаева представляет несомненную ценность. Доктор филологических наук, профессор К.З. Ахмеров писал, что «М.Кулаев в немалой степени способствовал созданию башкирского алфавита». Высоко ценил М.А. Кулаева как учёного-лингвиста, создателя первого в истории башкирского языка национального алфавита профессор Дж. Киекбаев [3; с.37]. М.А. Кулаев во многих своих переведенных поговорках и пословицах говорит о состоянии здоровья, поддержании его и хорошей физической форме. Успешному выполнению профессионального долга будет способствовать и физическое состояние журналиста. Журналистская профессия связана со значительными нервными, а порой и физическими перегрузками, ... в данной профессии многое зависит от индивидуальных качеств субъекта, его не только духовных, нравственных и интеллектуальных, но и физических возможностей [4; с.19]. М.А. Кулаев культивирует сохранение здоровья, особенно у молодого поколения, пропагандирует башкирские пословицы и поговорки, как народное достояние знаний, что способствует распространению родного языка среди коренного населения республики. В диссертационных работах по истории отечественной прессы — С.И. Орлов «Зарождение и становление советской журналистики» (1974 г.), В.Ф. Асаулов «Печать как эффективное средство формирования советской системы физического воспитания народа (1917–1925 гг.)» (1989 г.), К.А. Алексеев «Спортивная пресса России XIX – начала XX вв.: историко-типологический анализ» (2008 г.) [5] — недостаточно уделено внимание развитию журналистики в автономных республиках РСФСР, в большей степени это связано с широким распространением русского языка (в алфавите 33 буквы) на территории Поволжья и Урала и трудностями перехода татарского и башкирского алфавитов с арабского на латиницу, с 40-х гг. 20 века на современный татарский (39 букв) и башкирский (42 буквы) алфавиты. Большой вклад в составление словарей и справочников на татарский и башкирский язык внёс фтизиатр М.А. Кулаев, благодаря чему получило развитие медицинская и спортивная журналистика в сельской местности у коренного населения обеих автономных республик в 20-50-е гг. 20 века.

Выводы:

1) Казанский фтизиатр М.А. Кулаев 20 марта 1919 года подписал соглашение об образовании Башкирской автономной советской социалистической республики — первой автономной республики в составе РСФСР.

2) М.А. Кулаев написал «Русско-башкирский словарь к составлению лекций для курсов о санитарной гигиене» в 1925 году, который стал основой для санитарного просвещения среди башкир.

3) Автор нового татарского и башкирского алфавита М.А. Кулаев внес значительный вклад в развитие санитарного просвещения, медицинской и спортивной журналистики среди коренного населения Республики Татарстан и Башкортостан.

Список литературы

1. Зыятдинов К.Ш., Киньябулатов А.У., Загидуллин Ш.З., Шарафутдинова Н.Х., Аминов Т.З. М.С. Кулаев - организатор здравоохранения Татарской и Башкирской АССР. Казанский медицинский журнал. 2012. Т. 93. № 3. С.554-555.
2. Киньябулатов А.У. Кулаев Мстислав Александрович (Мухамет Сахипкиреевич) (1873—1958 гг.) — Председатель Башкирского правительства (1919 г.), общественный деятель, врач, филолог. Уфа, 2016. – 56 с. с илл.
3. Киньябулатов А.У., Шарафутдинова Н.Х., Павлова М.Ю., Каримов М.А., Фаюшин А.З. Первый Председатель Башкирского правительства Мстислав Александрович Кулаев – уроженец Оренбургской губернии / Материалы Всероссийской научной конференции с международным участием (28 ноября 2017 г.) в 2 т. Т. 1 : сб. статей / науч. ред. Г.В. Савицкий, Г.Б. Брагиров, А.В. Пахомов.– Оренбург : Издательство ОрГМУ, 2018. – С.70-78.
4. Мисонжников Б.Я. Введение в профессию: журналистика: учеб. Пособие для академического бакалавриата / Б.Я. Мисонжников, А.Н. Тепляшина. – 3-е мзд., доп. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 190 с. (Серия: Бакалавр. Академический курс).
5. Войтик Е.А. Спортивная медиакоммуникация в России: эволюция и современное состояние: Автореф. дисс. на соискание ученой степени доктора филологических наук : специальность 10.01.10 / Войтик Евгения Анатольевна ; С.-Петерб. гос. ун-т. - Санкт-Петербург, 2014. -48 с.